



中国国际贸易促进委员会

CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2024年11月21日

第253期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

美国财政部发布规则加强外国投资委员会执法权限

美国财政部和国税局发布最终规则

美国财政部海外资产控制办公室制裁墨西哥贩毒组织

美国公民因违反对伊朗制裁规定被 OFAC 处罚

美国议员提议取消中国的永久正常贸易关系

澳大利亚 ACSC 发布《2023-2024 年度网络威胁报告》

特朗普政府拟废除拜登燃油效率标准

澳大利亚拟立法禁止 16 岁以下儿童使用社交媒体，违规平台最高罚款 3200 万美元

欧亚片区

欧盟渔业船队盈利能力提升 但结构性挑战依然存在

欧洲太空探索公司完成 1.5 亿欧元融资 法德政府参与融资

德总理朔尔茨希望 2025 年免除汽车制造商向欧盟缴纳的罚款

1 万与会者参加“萌芽”论坛 签署 31 项协议

中国跨境电商应韩方要求纠正用户协议霸王条款

欧盟与新加坡加强人工智能安全合作

因橄榄关税问题欧盟计划对美国实施制裁

朝俄签署政府间贸易经济委员会议定书

热点分析

从 G20 看中欧合作：推动多边治理与全球发展的典范

美洲和大洋洲片区

美国财政部发布规则加强外国投资委员会执法权限

当地时间 2024 年 11 月 18 日消息，美国财政部发布了最终规则（Final Rule），以加强和优化美国外国投资委员会（CFIUS）程序及其执法权限，旨在保护美国国家安全。自 2018 年《外国投资风险审查现代化法案》（FIRRMA）实施以来，CFIUS 规章监测和执行条款首次进行实质性更新。

财政部通过该规则 1) 扩展了美国外国投资委员会（CFIUS）可要求交易方提交的信息类型；2) 允许美国外国投资委员会（CFIUS）在适当情况下为交易各方设定回应正在积极审查事务的风险缓解提案的时间表；3) 增加对重大错误陈述和遗漏的处罚；4) 提高对美国外国投资委员会（CFIUS）法规及其协议、命令和条件下义务违约的最高处罚金额；5) 扩展传票权的适用情况；6) 延长向美国外国投资委员会（CFIUS）提交对罚款重新考虑请求的时间期限。该规则将于联邦公报发布后 30 天生效。

（来源：美国财政部，可转载）

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy2716>

美国财政部和国税局发布最终规则

当地时间 2024 年 11 月 19 日消息，美国财政部和国税局发布最终规则，帮助州、地方政府、部落、非营利组织等联合拥有的清洁能源项目通过“直接支付”方式获得税收抵免。该规则还明确了联合投资项目的退出机制，符合直接支付资格的联合拥有方可根据其份额申请直接支付，而不符合资格的联合拥有方则可以选择转让。

（来源：美国财政部，可转载）

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy2718>

美国财政部海外资产控制办公室制裁墨西哥贩毒组织

当地时间 2024 年 11 月 19 日消息，美国财政部海外资产控制办公室（OFAC）依据美国第 14059 号行政命令制裁了一个由 9 名墨西哥公民组成的贩毒组织，该组织涉及贩运芬太尼、海

洛因等致命毒品和洗钱活动。此外，该组织还通过人口走私助力其毒品交易。被制裁理由是其参与或试图参与对非法毒品或其生产及国际扩散构成重大风险的活动或交易。

(来源：美国财政部海外资产控制办公室，可转载)

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy2719>

美国公民因违反对伊朗制裁规定被 OFAC 处罚

当地时间 2024 年 11 月 20 日消息，美国财政部海外资产控制办公室 (OFAC) 宣布，1 名美国公民因违反对伊朗交易与制裁规定的 75 项行为，被处以 1,104,408 美元罚款。违规行为发生于 2019 年至 2022 年间，涉案金额约为 561,802 美元，违规行为包括购置、翻修并运营位于伊朗里海的一家酒店，以及通过非法资金转移系统规避美国制裁。其行为性质严重，且未主动披露违规行为。鉴于其行为的风险性和对被封锁实体的资金支持，OFAC 根据《经济制裁执行指南》将其定性为“严重违规”。初始罚款金额为 27,610,200 美元，但因个人财务状况及其他减轻因素，最终罚款金额为 1,104,408 美元。

(来源：美国财政部海外资产控制办公室，可转载)

<https://ofac.treasury.gov/media/933651/download?inline>

美国议员提议取消中国的永久正常贸易关系

当地时间 2024 年 11 月 18 日消息，美国众议院中美战略竞争特别委员会主席约翰·穆莱纳尔 (John Moolenaar) 在接受 NewsNation 采访时表示，他计划推动取消中国的永久性正常贸易关系 (Permanent Normal Trade Relations) 地位，并采取措施对中国实施更高的关税，尤其针对敏感技术领域。

穆莱纳尔认为，美国需要通过关税等手段与中国建立更公平的贸易关系，并指出前总统特朗普的政策与此目标一致。其表示，虽然特朗普 (Donald John Trump) 尚未正式表态支持该提议，但其政策方向明确主张对中国采取强硬立场，特别是在保护战略技术方面。在谈到企业对中美贸易政策的反应时，穆莱纳尔提到，一些美国公司正在减少对中国的依赖。例如，有报道称玩具公司孩之宝 (Hasbro) 和鞋类品牌史蒂夫·马登 (Steve Madden) 已缩减在中国的业务。他希望这一趋势能够推动更多的供应链和制造业回归美国，从而减少对中国的依赖，创造更多美国本土就业机会。

(来源：美国众议院中美战略竞争特别委员会，可转载)

https://selectcommitteeontheccp.house.gov/sites/evo-subsites/selectcommitteeontheccp.house.gov/files/evo-media-document/11.18%20Moolenaar%20on%20News%20Nation_0.pdf

澳大利亚 ACSC 发布《2023-2024 年度网络威胁报告》

当地时间 2024 年 11 月 20 日消息，澳大利亚网络安全中心（ACSC）发布《2023-2024 年度网络威胁报告》。报告显示，网络犯罪数量同比下降 7%，共记录 87,400 起事件，其中低级恶意攻击减少 77%，攻击未遂增加 10%。医疗保健和社会援助行业成为网络攻击的主要目标，最常见的犯罪类型包括电子邮件入侵、在线银行诈骗和商业电子邮件欺诈。11% 的事件涉及勒索软件。

（来源：dataguidance.com，可转载）

<https://www.dataguidance.com/news/australia-acsc-releases-2023-2024-cyber-threat-report>

特朗普政府拟废除拜登燃油效率标准

当地时间 2024 年 11 月 19 日消息，美国当选总统唐纳德·特朗普（Donald John Trump）计划废除拜登政府推行的严格燃油效率标准和电动车转型政策，以兑现竞选承诺“终结电动车强制措施”。拜登政府要求汽车制造商到 2032 年将至少 35% 的产量转向电动汽车，逐步淘汰化石燃料车辆。特朗普团队拟要求相关机构重新审视这些已通过的法规。

此举受到传统汽车制造商的欢迎，他们认为拜登法规增加了成本负担。此政策可能对特斯拉的碳信用额业务造成影响。此外，特朗普团队还计划废除每辆电动车 7500 美元的税收抵免政策，或将放缓美国电动车市场增长。分析人士指出，尽管放宽标准减轻了车企转型压力，但美国可能因此在全球电动车竞争中失去优势。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/world/us/trump-administration-plans-roll-back-bidens-strict-fuel-efficiency-standards-2024-11-19/>

澳大利亚拟立法禁止 16 岁以下儿童使用社交媒体，违规平台最高罚款 3200 万美元

当地时间 2024 年 11 月 21 日消息，澳大利亚政府向议会提交法案，拟禁止 16 岁以下儿童

使用社交媒体，并对违反规定的社交媒体平台处以最高 4950 万澳元（约合 3200 万美元）的罚款。为实施该政策，澳大利亚计划试行年龄验证系统，包括生物识别技术或政府身份证验证。该年龄限制将成为全球最严格的限制措施之一，不接受父母同意作为豁免条件，也不对现有账户提供豁免。

总理阿尔巴尼斯表示，过度使用社交媒体对青少年身心健康构成威胁，他还强调，法案将允许儿童使用消息应用、在线教育和健康支持平台，如谷歌课堂和心理健康支持平台 Headspace。通信部长罗兰表示，社交媒体公司需承担保护用户安全的责任，并承诺该法案将包含强有力的隐私条款，要求平台销毁用户数据以保护隐私。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/world/asia-pacific/australia-launches-landmark-bill-ban-social-media-children-under-16-2024-11-21/>

政经片区

欧盟渔业船队盈利能力提升 但结构性挑战依然存在

当地时间 2024 年 11 月 18 日消息，欧盟委员会（EC）发布了《2024 年欧盟渔业船队年度经济报告》。报告显示，欧盟渔业船队的经济表现显著改善，毛利润预计从 2022 年和 2023 年的水平提升至 2024 年的 16.73 亿欧元。这一改善得益于以下因素：可持续鱼类资源目标达成的进展、多个关键物种平均首次销售价格上涨、捕捞能力下降、燃油价格下降以及燃油消耗减少。报告指出，欧盟为减少捕捞力度而采取的措施，促进了欧盟渔业资源的可持续性，这种改善带来了经济效益：持续多年捕捞可持续利用鱼类资源的船队通常会提升盈利能力和薪资水平。研究还表明，采用燃料消耗较低的捕捞技术，不仅有助于保护环境，还可降低成本，增强社会经济韧性。然而，渔业船队仍面临结构性挑战，例如船只老化问题。欧盟船队登记册中不活跃船只数量持续增加，占比已达 25%。此外，小规模沿海渔业船队的社会经济表现仍明显落后。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5921

欧洲太空探索公司完成 1.5 亿欧元融资 法德政府参与融资

当地时间 2024 年 11 月 18 日消息，在 2021 年成立 3 年后，法德合资的欧洲太空探索公司（TEC）刚刚筹集到了太空初创企业运营的生态系统——“欧洲新太空”（newspace européen）中最大一笔资金。这笔 1.5 亿欧元的资金于 11 月 18 日宣布，将使该公司能够加速开发其可重复使用的航天器，该航天器以创造宇宙空间的希腊女神命名为 Nyx。由于该项目对欧洲具有重要的战略意义，法国和德国政府也参与了融资。

法国《世界报》报道，这笔交易由巴尔德顿资本和 Plural 共同牵头，由私人基金承销，同时还首次由两家主权财富基金承销，一家是与法国 2030（France2030）计划相关的法国科技主权基金（French Tech Souveraineté），另一家是德国深海技术与气候基金（DeepTech&Climate Fonds, DTCF）。这是一项等额的战略投资，因为该太空舱是欧洲太空链中缺失的一环，而美国有太空探索技术公司（SpaceX）制造的“龙”飞船，俄罗斯有联盟号，中国有神舟飞船。

有了这笔融资，TEC 将于 2028 年发射第一艘 Nyx Earth 太空舱，该太空舱将应欧洲航天局（ESA）的要求将货物运送到国际空间站（ISS）。这需要分阶段进行。首先是 7 月份阿丽亚娜 6 号首次飞行的“乘客”之一——小型演示太空舱“比基尼”（Bikini）。接替“比基尼号”的是“可能的任务号”（Mission possible），将装载 17 个客户委托的 300 公斤货物，在太

空中进行测试。2025 年夏天，SpaceX 火箭将把飞船送入轨道，停留 3 小时后返回地球。

(来源：欧洲时报，可转载)

<https://www.oushinet.com/static/content/europe/other/2024-11-18/1308121759916516684.htm>

!

德总理朔尔茨希望 2025 年免除汽车制造商向欧盟缴纳的罚款

当地时间 2024 年 11 月 18 日消息，15 日，德国总理朔尔茨在总理府接见了参加第二届工业峰会的不同企业代表。陷入困境的汽车制造商也是议题之一。为确保就业，朔尔茨希望 2025 年免除汽车制造商向欧盟缴纳的罚款。不过，会议结束后，行业代表们仍持审慎态度。综合德新社、法新社报道，如果汽车制造商明年起不能遵守更严格的欧盟车队（碳排放）限值，即使是朔尔茨也将支持暂停对它们处以罚款。

根据欧盟现行法律，即对制造商生产的新车平均最高二氧化碳排放量做出的相关规定，2025 年车队（碳排放）限值将降低。由于电动汽车销量疲软，导致很多汽车制造商很难达到这一要求。因此，如果发生违规行为，车企将面临高额罚款。德国经济部长哈贝克此前也对放松限制持开放态度。法国和捷克等其他汽车国也支持这项提议。

(来源：欧洲时报，可转载)

<https://www.oushinet.com/static/content/europe/GER/2024-11-18/1308120925086437553.htm>

!

1 万与会者参加“萌芽”论坛 签署 31 项协议

当地时间 2024 年 11 月 19 日消息，鞑靼斯坦投资发展署 (AIR) 署长塔利娅·米努林娜说，第二届“萌芽：俄罗斯与中国——互利合作”国际论坛 11 月 13 日至 15 日在喀山举行，来自 31 个国家的 1 万多人参加，签署了 31 项合作协议。米努林娜指出，俄罗斯 71 个地区和 27 个中国行政单位的代表参加了第二届“萌芽：俄罗斯与中国——互利合作”国际论坛。来自中国的 6 个政府代表团和 67 家大企业也出席了论坛。米努林娜提到，论坛框架内举行了 77 场不同主题的会议。她还指出，应中方请求，决定将下一届“萌芽：俄罗斯和中国——互利合作”论坛从 11 月改为 8 月，定于 2025 年 8 月 18 日至 19 日举行。

(来源：俄通社，可转载)

<https://sputniknews.cn/20241119/1062722971.html>

中国跨境电商应韩方要求纠正用户协议霸王条款

当地时间 2024 年 11 月 20 日消息，韩国反垄断执法机构——公正交易委员会（下称委员会）20 日表示，中国跨境电商全球速卖通（AliExpress）和 Temu 近期应委员会要求纠正了用户协议中的 47 款“霸王条款”。随着中国跨境电商平台在韩市占率的快速提升，通过全球速卖通和 Temu 流入韩国境内的有害物品增加、个人信息泄露等侵权问题频繁出现。由此，委员会就两家电商的用户协议中是否存在不合理条款进行了审查。

委员会经认定，上述两家电商的部分使用条款为平台免责留下余地，并大幅缩水其赔偿责任范围，均无效。由此，两家电商纠正相关条款，今后将对故意和重大过失行为承担相应责任，并根据韩国《民法》等相关法律规定承担赔偿责任。对于有关用户个人信息的使用条款，委员会认定，相关条款实际上允许两家电商无限收集用户个人信息，并与第三方共享，属于不合理条款。就此，两家电商明确其将收集的用户个人信息，并在使用条款上写入用户有权自由删除其在平台上发布的留言。

（来源：韩联社，可转载）

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20241120001800881?section=china-relationship/index>

欧盟与新加坡加强人工智能安全合作

当地时间 2024 年 11 月 20 日消息，欧盟委员会相关部门与新加坡数字发展与信息部签署了一项行政安排，标志着欧盟人工智能（AI）办公室与新加坡人工智能（AI）安全研究所正式开启合作。此项安排是双方在推动创新、发展及负责任使用安全、可信赖和以人为中心的人工智能领域合作迈出的重要一步。作为志同道合的合作伙伴，双方一致同意通过信息交流和最佳实践分享、联合测试和评估、工具和基准的开发、标准化活动以及推动安全和可信 AI 研究等方式，共同应对通用型人工智能模型的安全性问题。此外，双方还同意就人工智能领域的趋势和未来技术发展交换意见，并探索其他潜在合作领域。今日签署的行政安排是 2023 年签署的欧盟-新加坡数字伙伴关系框架下的重要成果之一。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5982

因橄榄关税问题欧盟计划对美国实施制裁

当地时间 2024 年 11 月 20 日消息，欧盟请求世界贸易组织（WTO）批准对美国实施贸易

制裁。这源于一项长期争端，即美国违反国际贸易准则对西班牙输美橄榄征收关税。欧盟新闻网站“欧洲动态网”20日消息，欧盟15日已正式请求世贸组织允许对价值3500万美元（折合3200万欧元）的美国商品征收关税，因为美国未能执行世贸组织对西班牙橄榄关税案的裁决。美国于2018年对西班牙输美橄榄征收了反补贴和反倾销关税，并解释称，欧盟共同农业政策（CAP）的补贴过于有利于西班牙生产商，从而损害了其美国竞争对手的利益。世贸组织争端解决委员会于2021年裁定美国违反了国际贸易准则，并限定最晚到2023年1月执行裁决。然而，WTO争端解决实体（DSB）在今年3月通过的一份报告中认为，华盛顿方面尚未落实世贸组织的关键建议。

欧盟驻世贸组织代表团于11月15日向争端解决委员会发出请求信并提醒该机构称，欧美双方尚未就“互相可接受的赔偿”达成一致。欧盟委员会此前曾明确表示，（美国）取消（相关）关税是解决争端的“唯一令人满意的方式”。为了支持其立场，欧盟指出，征收关税后，美国进口西班牙食用橄榄的价值已从6700万美元（折合6330万欧元）降至2000万美元（1890万欧元），这相当于该国橄榄进口总量的26%。

（来源：欧洲时报，可转载）

<https://www.oushinet.com/static/content/europe/other/2024-11-20/1308851761406559796.htm>

!

朝俄签署政府间贸易经济委员会议定书

当地时间2024年11月21日消息，据朝中社21日报道，朝俄于11月20日签署了政府间贸易经济和科技合作委员会第11次会议议定书。朝鲜对外经济相尹正浩和俄罗斯自然资源与生态部部长亚历山大·科兹洛夫前一天在万寿台议事堂出席签字仪式，代表朝俄双方签署上述议定书。朝媒未公布议定书具体内容，但据俄媒报道，双方就增加包机航班、在朝设立俄语教育中心等事宜达成共识。科兹洛夫表示，将开通俄罗斯大城市和朝鲜之间的直飞航线。

（来源：韩联社，可转载）

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20241121000300881?section=nk/index>

热点分析

从 G20 看中欧合作：推动多边治理与全球发展的典范

在 2024 年 G20 峰会上，我国国家主席习近平与法国总统马克龙的会晤成为中欧合作的重要注脚。此次峰会不仅展现了中欧在多边平台上的合作深度，还凸显了双方在经济互利、绿色发展和全球治理中的战略意义。中欧的深化合作正为全球多边主义注入新动力，也为构建更公平的国际秩序提供了重要范例。

一、G20 平台上的中欧对话：多边主义的深化与合作愿景

2024 年 G20 峰会期间，习主席与马克龙于 11 月 19 日的会晤进一步明确了中欧在多边治理中的共同目标。习主席指出，中法作为具有独立性和成熟度的大国，应在当前动荡的国际局势下携手合作，共同应对全球挑战。马克龙则强调，中欧在坚持《联合国宪章》精神、维护国际和平方面立场一致，法国将推动欧盟继续以“战略自主”的态度加强与我国的合作。

此次会晤延续了 2023 年两国领导人在巴黎会谈时的共识，进一步夯实了中欧在气候变化、国际和平等多边议题上的合作基础。在全球治理面临分裂和挑战的背景下，中欧通过 G20 平台展现了在国际事务中的“稳定器”作用。双方一致认为，全球治理应避免对抗思维，坚持通过多边合作推动全球议程的进展。

此外，中欧共同倡导的多边主义也为其他国家树立了典范。无论是巴黎气候协定的执行，还是在世贸组织改革中的协调立场，中欧的对话与合作都成为多边机制有效运行的重要支柱。

二、中欧经贸合作的进展与挑战：深化互利关系的路径

中欧经贸关系是双边合作的核心之一。2023 年，中欧双边贸易额已超过 8500 亿美元，占全球贸易总量的 15%。然而，双方在新能源产业、市场准入和补贴政策上的分歧也不容忽视。

习主席在会谈中表示，中法经贸合作具有互补性和可持续性，双方应聚焦绿色经济、数字经济等领域，打造更多合作增长点。马克龙则呼吁欧盟采取更为务实的对华贸易政策，推动双边合作向深层次发展。

主要的合作亮点存在于如下领域。第一，绿色经济领域。近年来，我国新能源汽车出口增长迅速，而欧洲的绿色技术为我国提供了重要技术支持。例如，我国的电动汽车正在成为欧洲市场的重要参与者，而欧洲的风能和太阳能技术也为我国的能源转型贡献力量。第二，数字经济合作。双方在人工智能、跨境电商和数据安全方面的合作逐步深化。此次会谈中，中欧探讨了数字技术标准化的合作框架，为未来的数字化转型奠定基础。

此外，亦存在诸多挑战，例如，欧盟对我国电动汽车的反补贴调查反映了双方在新能源领

域的竞争和政策分歧，以及部分欧洲国家对我国投资的安全性仍持保留态度，尤其是在 5G 网络建设等敏感领域等。因此，更应思考中欧合作困境的解决路径。欧洲在高端制造、技术创新领域的优势，与我国庞大的市场规模和供应链基础形成了良性互补。我国市场已成为德国汽车工业的重要出口目的地，而欧洲的技术支持则可以助力我国实现高质量发展。此外，还应当形成政策对接。中欧通过“一带一路”倡议和“全球门户”计划的对接，在绿色基础设施建设方面创造了协同效应。这种合作模式不仅推动了双边关系，也为其他国家的国际合作提供了模板。

三、中欧合作的战略意义：从双边互动到全球影响

中欧合作的重要性不仅体现在双边关系的稳固与深化，更体现在对全球治理、经济秩序和区域稳定的引领作用。在国际格局深刻调整的背景下，中欧通过紧密合作，为应对全球挑战提供了可借鉴的范例，并展现了负责任大国间合作的价值。

1. 双边层面：经济与政策的深度协作

(1) 经济互补性助推双边合作升级

中欧之间的经济合作具有高度互补性。欧洲国家在高端制造、绿色技术、人工智能等领域拥有优势，而我国凭借庞大的市场规模、完整的供应链体系和强大的制造能力，成为欧洲企业开拓全球市场的首选合作伙伴。首先，汽车产业的协同。德国汽车制造商依赖我国市场的消费需求，同时，欧洲先进的电池技术也为我国新能源汽车产业提供了升级动能。这种协同效应推动了中欧在绿色经济领域的共同发展。其次，技术与市场联动。欧洲的工业 4.0 技术和我国的数字经济发展战略相辅相成。比如，欧洲企业通过我国的电商平台触达全球消费者，而我国科技企业也借助欧洲的创新生态推动技术前沿研究。

(2) 政策对接为合作拓宽空间

中欧的政策对接进一步强化了双边合作的广度和深度。“一带一路”倡议与“全球门户”计划的对接，在绿色能源、数字化基础设施建设等领域，中欧形成了良好的合作模式。例如，双方在中东欧地区共同投资绿色基础设施，为可持续发展目标的实现提供了坚实基础。此外，可以进一步推进双边投资协定（BIT）。尽管谈判面临一定阻力，但中欧双方对建立稳定、透明的投资环境仍充满期待。通过协定框架，欧洲企业将更便利地进入我国市场，而我国投资者在欧洲的参与度也有望进一步提升。

2. 全球层面：多边主义的践行者与引领者

中欧在多边机制改革中展现了建设性作用，为全球治理注入了新动力。首先，推动气候合作。中欧在巴黎气候协定的执行中保持密切合作，共同支持发展中国家实现绿色转型。G20 峰会期间，双方在绿色融资、技术共享等议题上取得共识，为全球能源结构优化贡献了方案。其次，深化世贸组织改革。作为多边贸易规则的维护者，中欧在推进世贸组织的争端解决机制改

革方面达成一致。这种协调不仅有助于巩固国际贸易规则的权威性，也为发展中经济体创造了更公平的贸易环境。

3. 中欧合作的示范效应

中欧的成功合作为其他国家和地区提供了有益借鉴。对于新兴经济体具有引领作用。中欧在可持续发展领域的合作模式，为新兴市场国家提供了蓝本。例如，通过绿色金融和技术合作，中欧推动了非洲、拉美国家在气候适应性领域的转型。并且，作为分别代表发展我国家和发达国家的重要力量，中欧的协调合作在全球治理中扮演了“平衡器”的角色。这种合作能够有效减少不同经济体之间的对立，增强多边机制的凝聚力。展望未来，中欧需持续加强战略协作，进一步在以下方面发力：第一，深化绿色经济合作。共同制定技术标准，拓展在碳市场、可再生能源等领域的合作，为全球实现碳中和目标提供更多实践经验。第二，优化多边机制改革路径。中欧应联合更多国家和地区，在世贸组织、联合国等平台上提出更加公平、高效的治理方案。第三，推动民间交流。通过文化、教育等领域的互动，夯实中欧合作的社会基础，确保合作关系的可持续性。

通过深化双边互动与全球协作，中欧正在以行动证明多边主义的价值。在当前国际环境不确定性增加的背景下，中欧合作不仅为全球发展注入信心，也为国际社会提供了和平共处与共同繁荣的范例。